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1. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Βλάση

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1311/6.9.2018 Ερώτηση με θέμα:
   «Αναγκαίες ενέργειες για τη διάσωση και ανάδειξη της έπαυλης του Ηρώδη του Αττικού»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1311/6.9.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κωνσταντίνου Βλάση και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το έργο «Υπαίθριο Μουσείο κεντρικού τμήματος της ρωμαϊκής έπαυλης Ηρώδου 
του Αττικού στη Λουκού Κυνουρίας» εντάχθηκε στο ΠΕΠ Πελοποννήσου στο πλαίσιο του 
Γ΄ ΚΠΣ 2000-2006 με φορέα υλοποίησης το Ταμείο Διαχείρισης Πιστώσεων για την 
Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων (ΤΔΠΕΑΕ) δια της Επιστημονικής Επιτροπής 
«Συντήρηση, στερέωση, αναστήλωση, αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη της 
ρωμαϊκής έπαυλης του Ηρώδη Αττικού στη Λουκού Κυνουρίας, του ιερού και του 
ευρύτερου χώρου της Αθηνάς Αλέας στην Τεγέα Νομού Αρκαδίας». 

Καθώς το έργο δεν ολοκληρώθηκε εγκαίρως, το 2010 εντάχθηκε ως έργο-γέφυρα 
στο ΠΕΠ Πελοποννήσου στο πλαίσιο της Προγραμματικής Περιόδου ΕΣΠΑ 2007-2013, 
ωστόσο, λόγω καθυστερήσεων, απεντάχθηκε από το Πρόγραμμα το 2014. 

Σε ό,τι αφορά τον εργοταξιακό εξοπλισμό που είχε τοποθετηθεί κατά τη διάρκεια 
της σύμβασης (20.12.2007-31.10.2009) με τον ανάδοχο Α. ΚΑΠΕΤΑΝΙΔΗΣ ΑΤΕΕ, σας 
γνωρίζουμε ότι μετά την απένταξη του έργου το 2014 από το ΕΣΠΑ 2007-2013, η ΕΦΑ 
Αρκαδίας διενήργησε αυτοψίες στο μνημείο προκειμένου να καταγραφεί η κατάστασή του. 
Απόλυτη προτεραιότητα είχε η απομάκρυνση των στοιχείων που είχαν εγκατασταθεί εντός 
και επί του μνημείου και κυρίως του τηλεσκοπικού γερανού καθώς εγκυμονούσε κίνδυνο 
για το ίδιο το μνημείο και για τους ιδιοκτήτες των όμορων οικοπέδων. Επίσης 
απομακρύνθηκαν οι σκαλωσιές που είχαν τοποθετηθεί σε όλο το χώρο του μνημείου. 
Λοιπά κινητά στοιχεία του εξοπλισμού που βρίσκονται ακόμα εντός του χώρου της 
έπαυλης περισυλλέγονται στο πλαίσιο του τακτικού ευπρεπισμού του χώρου στο ΒΔ άκρο 
του περιφραγμένου αρχαιολογικού χώρου, δίπλα σε εργοταξιακό οικίσκο της Υπηρεσίας 
και αξιοποιούνται κατά περίπτωση σε εργασίες αποκατάστασης του χώρου. Το τμήμα 
αυτό έχει ουσιαστικά καταστεί ο εργοταξιακός πυρήνας του αρχαιολογικού χώρου. 

Σχετικά με τις σιδερένιες θεμελιώσεις του στεγάστρου που είναι ακόμα 
στερεωμένες εντός του αίθριου, σε καμία περίπτωση δεν έχουν προκαλέσει άμεση βλάβη 
στο μνημείο. Της εγκατάστασης είχαν προηγηθεί το 2005 από την τέως Ε’ ΕΠΚΑ 
δοκιμαστικές ανασκαφικές τομές, οι οποίες δεν έφεραν στο φως κανένα ακίνητο 
κατάλοιπο και για αυτό επελέγησαν οι συγκεκριμένες θέσεις. Είναι γεγονός ότι αισθητικά 



αλλοιώνουν την εικόνα του αίθριου και για αυτό η ΕΦΑ Αρκαδίας έχει ζητήσει τη 
διαχειριστική εκκαθάριση ώστε να κάνει ενέργειες για την απομάκρυνσή τους. 

Σχετικά με τους κίονες εντός της τάφρου του αίθριου, οι οποίοι δεν είναι «ριγμένοι» 
αλλά παρέμειναν εκεί από την αποκάλυψή τους στις ανασκαφές που πραγματοποιήθηκαν 
τη δεκαετία του 1990, σας γνωρίζουμε ότι έχει πραγματοποιηθεί η σχεδιαστική 
αποτύπωσή τους. Βρίσκονται σε περιφραγμένο χώρο και το υλικό τους δεν φθείρεται από 
τις καιρικές συνθήκες. Η αναστήλωσή τους μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο στο πλαίσιο 
μιας συνολικής μελέτης αναστήλωσης και δεν μπορεί να γίνει μεμονωμένα. 

Η ΕΦΑ Αρκαδίας έχει ως κύρια προτεραιότητα, στην παρούσα φάση, τη 
δρομολόγηση εργασιών που αφορούν στην αποκατάσταση του μνημείου. Για το λόγο 
αυτό μετά από αυτοψία στο χώρο της έπαυλης το ΥΠΠΟΑ συγκρότησε Ομάδα Εργασίας 
αποτελούμενη από στελέχη της ΕΦΑ Αρκαδίας, της ΔΑΒΜΜ, της ΔΣΑΝΜ, της ΔΙΠΚΑ και 
της ΔΑΑΜ, με έργο την εκπόνηση γενικών αρχών προστασίας και ανάδειξης της έπαυλης. 
Η Ομάδα Εργασίας πραγματοποίησε το 2017 την 1η της συνάντηση, όπου αποφασίστηκε 
η κάθε Υπηρεσία να προχωρήσει στην απογραφή όλου του αρχειακού υλικού που διαθέτει 
(μελέτες, σχέδια, έγγραφα, φωτογραφίες, δημοσιεύσεις). Στην πρόσφατη συνάντηση της 
Προϊσταμένης της ΕΦΑ Αρκαδίας με τον Υφυπουργό του ΥΠΠΟΑ, στις 23.7.2018, 
δηλώθηκε ότι η αποκατάσταση της έπαυλης θα είναι υψηλής προτεραιότητας έργο.

Σχετικά με το θέμα των κινητών ευρημάτων που προέρχονται από την έπαυλη 
Ηρώδη του Αττικού και φυλάσσονται σε χώρους του Αρχαιολογικού Μουσείου του 
Άστρους, μη προσβάσιμους στο κοινό για λόγους ασφαλείας, η Εφορεία αναγνωρίζει ότι 
το παρόν κτήριο δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες προστασίας και ανάδειξης των 
ευρημάτων και προτίθεται να υποβάλει προτάσεις σχετικά με το θέμα.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΙΠΚΑ
2. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
3. Διεύθυνση Συντήρησης
4. ΔΑΑΜ
5. ΔΜΕΕΜΠΚ
6. ΕΦΑ Αρκαδίας
7. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος


	Protocol: Ημ/νία: 26/10/2018
Α. Π.: ΥΠΠΟΑ/ΑΤΝΕΚΕ/437618/1500
Ημ/νία Έκδοσης 26/10/2018
Απάντηση στο έγγραφο: ΥΠΠΟΑ/ΑΤΝΕΚΕ/437618/1500
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2018-10-26T09:10:54+0000
	Not specified




